英雄城战"疫"壮歌

□郭 震

大武汉——俯瞰华夏神州,斯地独 占天元。两江交汇,三镇鼎立;九省通 衢,大城如磐。登临龟山电视塔眺望 黄鹤楼,往事越千年……

最难忘,岳武穆登鹤楼壮怀激烈, 首义名城洒碧血改朝换代。抗日会战 震天杀声犹在耳,世军运会中国健儿勇

看今朝,大江两岸,沧海桑田。千 万人众唱新曲,一城秀水半城山。

大疫情——己亥庚子兴替,新桃 旧符更换。"新冠"恶魔,逆天突袭;江 水呜咽,疫情火窜。 张继先主任警报 拉响,李兰娟院士仗义建言。断腕封城 兮,奋起自救;守望相助兮,传递温 暖。外卖小哥、社区义工、教师、学生、 公安干警、环卫工人、志愿者……沧海 横流英雄遍地;更可贵,医者仁心、天使 挺身,守土有责、伟大平凡。刘智明院 长、陈思思医生未捷先死,彭银华医生 身后留下一张尚未发出的婚礼请柬。

大动员——疫情震动中枢,伟哉力

危,生死攸关。疫情就是命令,防控就 是责任,生命重于泰山!

农历大年初一成立领导小组,中央 大员坐镇指挥一线。东西南北中一声 号令,工农商学兵全国动员。启动重大 突发公共卫生事件一级响应,国家机器 迅即高速运转。科学防控,精准施策; 内防输入,外防扩散。 打一场只能赢 不能输的战疫灭瘟总体战、阻击战。

大驰援——从来血浓于水,怎使武 汉孤单。一方有难,八方支援;水陆空 电,星夜阑干。湖北,是全国之湖北;武 汉,是全国之武汉。上海、广东三军医 疗队率先出征,火神山、雷神山、钟南山 三山抗灾。与子同袍,举国一心,东西 南北四大天团呼啸而降,生命大救援撼 地动天。一条条交通线似涌动的血 管, 医疗物资、粮油肉菜愚公移山; 一 面面党旗、一条条标语别样鲜艳,漫卷 寒风情同手足齐送温暖。黄河呼叫长 江,与你战斗并肩。天飞地驰朝着一个 方向进发:湖北武汉!湖北武汉!

大会战——历史不堪回首,武汉会

他是德高望重的学者、名满天下的

"人不应单纯生活在现实世界,还

为天地立心,为生民立命,为往圣

逢国有难,必以身相许,不复为身

-鞠躬尽瘁的,岂止是诸葛孔

-以身许国的,何当只青年才

继绝学,为万世开太平。这,便是理想!

院士、抗"非"斗争的第一功臣。十七年

前,他的人生已经实现了不朽,耄耋之

身本可颐养天年。

然而,这怎么行?

应生活在理想之中!"

战重开。鬼魔病魔,凶顽何惧;同一战 场,再杀狼豺。党心、民心、爱国心万众 一心,就是共和国最强大的免疫力; 330多支医疗队41000多名白衣战士, 就是冲锋陷阵的白细胞军团; 战袍上 "精忠报国"的大字,就是国有难、召 必回、战必胜的生死状;那边刚下战 场,这边又上火线,愿以我命换你 命,敢拼一死救你还。厮杀中虽看不 见滚腾的硝烟,但董存瑞、黄继光的身 影就在眼前。怀菩萨心肠,施霹雳手 段, 三天集中大排查拉网清底, 应收尽 收生命之舟方舱医院。战斗、生活保障 线一路通畅, 社区封闭、居民关门阻染 断源。人民战争如火如荼,四面围剿曙 光在前。

大考验——新冠大疫横列,死生成 败当前。试金石上,立见真假;良莠当 分,滥竽可鉴。风云变幻,时代为我们 的党、我们的国、我们的社会主义又设 了一道险关;国难当头,检验着曾经昭 示的宣言、誓言、诺言。疾风劲草,哪 一颗中国心不在经历大考? 历史在等 待每个人交出自己的答卷。 板荡诚

臣,关键时刻能不能冲得上去,危机 关头敢不敢豁得出来?神圣信仰,只 是写在纸上还是刻在心头? 责任和使 命更需挺起双肩。 科研论文,结硕果 于荆楚大地,不知又升华了多少价 值、丰富了多少内涵。14亿中国人都 在为你们请功点赞,冲锋在战"疫"斗魔 最前沿的白衣天使、战地记者、三军将 士、共产党员。

英雄城仍在坚守,阵地前沿正展开 与顽敌的最后决战。 那一升一降的曲 线牵动着多少人的心啊, 恨不得用坐 标上的剪刀将恶魔的头颅剪断。虽然 不获全胜决不轻言成功,但我们坚信: 战"疫"胜利必将最终实现。

看,又是一年春来也,放眼英雄江 城,必定是鹦鹉洲芳草更绿,珞珈山樱 花更加灿烂。

听,仰望星空万家灯火齐开窗《国 歌》响起,风雨而立山河犹在龙魂不 衰。大胜利必然带来大反思,大反思必 然促进大改革,大改革必然推动大发 展,大发展势必推进我们社会主义祖 国乘风破浪一往无前!

国士有双

□徐慧根

己亥年,庚子春。水满四泽,三镇 罹疫,国士有双。

一题记

南山不远。傲立于身边,傲立于天 地人心。

十七年前非典来袭,他挺身而出, 冒死犯险,力挽狂澜。

"把重病人都送到我这里来!" 那一刻的悲壮,无啻于那年上甘岭

战役中"向我开炮"的呼叫。 逢危有我,八秩不老,万死不辞! 十七年后,又是他临危受命,披挂 上阵,四处奔波,冲到抗击新疫的第一

霜犹茂。

话音未落,却以八十四岁高龄毅然 披挂前沿。八十四,这个人生数字必须

"医院就是战场。作为战士,我们 不冲上去谁上去?"

声如洪钟,气贯长虹;松柏之志,经

"不要前往武汉!"

线,如大纛旗招展。 如果,八十四是一个人生的高度, 那么,七十三便是紧随其后的登攀。 国难时,大疫前。

我们既有冲锋陷阵的抗疫勇士,也 有不让须眉的女中丈夫。

兰意清芬。不单有姿容的端然娟

秀,更有铁肩的道义担当。

她曾是"进门狗不叫"的"赤脚医 生",为采草药足迹遍布西南大大小小 的山头,为上门诊治走过了无数条台风 中的山路。从天亮到天黑,再从天黑到 晨曦初现。

她曾是身居高位的正厅级官员,横 刀立马,杀伐决断,却始终充满着严谨 敦厚的学者气质,让多少须眉男子倍感

十七年前,她叫醒了整个浙江,大 刀阔斧创造非典奇迹,堪称国际典范。

十七年后,她提出武汉封城,像一 只满弓铮铮作响,发发箭簇直射魔王的

"这一次,我来当一个医生。"流年 似水,光阴荏苒,初心不改。

"国家需要我待多久,我就会待多 久。"国士再征,不念归程。

"这场战役不成功,我们就决不撤 兵!"她站在死亡的关口,古稀之年,目

这位七十三岁的老人披肝沥胆,拖 着疲惫的身体与病毒赛跑,将十四亿国 人挡在身后。

她,挺直着脊梁,如一峰葳蕤清翠 的高山。

胸前除了姓名,还写着"武汉加

春风正在赶来的路上,天寒地冻必 不会长久。人民期盼着春天。

"时穷节乃见,一一垂丹青。" 史书没有骗人。那些最光辉的人 格,并不是儒家编造的童话,而是真实

国家是每个人的青山,青山是最坚

危难当头,总有些伟大的人挺身而 出,撑起一个伟大国家的颜面。

七十三、八十四,不仅是年龄或数 字,更是屡与死神擦肩之后的笃定与执

正义总能打败邪恶,阴霾总会被阳 光驱尽。

一个拥有英雄的民族,永远不会失

他们久历时光的淘洗、岁月的琢 磨,却丝毫不改生命的纯粹。本可安享 荣华,却"哀民生之多艰",不惜深入险 境。

光风霁月,真国士也!

"站在他们面前,我们感到自豪。 而有的人,应该感到羞愧。"

写给将来的你们

"读史可以明智,知古可以鉴 今。"近日,你们每天在家里封闭, 未能出门欣赏初春的风景、享受童 年的乐趣。当你们问到原因的时 候,我又无法把这场疫情变成你们 能理解的语言讲解清楚,因此,趁 着阳光正好、微风不燥,我坐下来, 理一理自己这段日子的感受和体 会,写下这封信给你们,以期让将 来成长的你们能够了解这段过往, 能够更加懂得做人的道理。

2020年的春节,新冠肺炎疫情 从武汉开始并迅速蔓延全国。面 对这场突如其来的灾难,每个人的 表现都不相同,这些不同的表现展 示了一个人的精神面貌,也将影响 和形成一个人的人生轨迹。对此, 我有几点想法,给你们分享:

第一,要懂规矩,有敬畏。《淮 南子》中说:"矩不正,不可以为方; 规不正,不可以为圆。"疫情暴发之 后,各地采取了极为严厉的防控措 施,其中最重要的一条就是居家隔 离,这也就是你们不能出门玩耍的 原因。在我写下这封信的时候,隔 离期已经接近一个月,企业都暂停 营业,大家都在休假。这一时期, 网上有一条宣传口号就是"在家待 着就是为国家作贡献"。是的,这 个时候,像医生、军人和你们大伯 一样的警察都成为光荣的"逆行 者",为了人民群众的安危,义无反 顾奔赴疫情一线。而像我们一样 的普通人,能做的就是遵守规矩, 不添麻烦。病毒主要是依靠人与 人之间的接触或飞沫传播的,所以 "戴口罩、少外出、勤洗手"就是这 次疫情期间的基本规矩,遵守规矩 的人、敬畏生命的人,安安稳稳待 在家里,为抗疫阻击战默默地做着 我们力所能及的凡人善举,保护了 自己,也保护了他人。而总有一些 人,非要破坏规矩、扮演跳梁小丑 的角色:不戴口罩去买菜15秒被感 染的;疫情期间非要逛商场,导致 整个商场几百人被隔离的;还有以 身试法、口出狂言,辱骂甚至殴打 防控人员的,这些人都为自己的言 行付出了应有的代价。如果你们 在将来还能看到这些旧闻的话,定 要引以为戒。

"真正的自由只能是法律下的 自由。"守规矩、有敬畏,不是胆小 懦弱,而是张弛有度,这样的人,也 必将为自己赢来尊重与赞许。我 希望你们在人生的道路上,能够做 到珍惜自由、珍惜生命,把握好原 则和底线。

第二,要懂自律,会独处。"君 子慎独,修己以安人"。一个人独 处,更要警惕谨慎、格外戒惧,因为 那些负面的情绪容易冒出头来。 疫情防控期间,大家都被困在自己 的房子里,有网友开玩笑说:"这就 是房间一日游——卧室、客厅、厨

房、阳台、卫生间。"在这段日子里, 也恰逢是农历新年,是一家人团 聚、放松的时候,所以,我们就看到 了形式各样的放松方式。做自己 场漫长的旅途,父母亲人都只能陪 你们一程,也没有人会一直承担着 监督你、管理你的责任。你们难免 会遇到自己独处的时候,要学会在 没有任何人看到的情况下对自己 的言行负责。这就需要你们尽早 树立正确的世界观、人生观、价值 观,养成良好的生活习惯,制定明 确的目标并持之以恒地为之努力 奋斗,才不至于在一个人的时候放

第三,要懂进退,有耐心。"能 控制好情绪的人,比能拿下一座 城池的将军更伟大。"在疫情防控 期间,特别是在喜报连降、复工复 产之后,有的人就坐不住了,有在 餐馆门口接踵摩肩排长队的,有 在广场上摘掉口罩晒太阳、喝茶 的, 有热门景点门口再现"停车 因,其中关于个人的,我想就是因 为在家憋得太久,眼看春光大好 不由得心里"长草"。岂不知,"逆 水行舟用力撑,一篙松劲退千 寻",当前线的医护人员拿着生命 在保家卫国时,他们的行为将会 给身边的人带来多大的风险,将 会给整个疫情防控工作带来多大 的危害。唯物辩证法告诉我们, 事物都有两面性,因此,将来在工 作或者生活中,你们有可能在某 个阶段是奋勇直前,也有可能需 要在某个阶段"止步不前、以退为 进"。在按下"暂停键"或人生处 于低谷的时候,你们要保持足够 的耐心,控制好自己的情绪,免除 焦虑,沉淀自己,厚积薄发。当你 们能够掌握喜怒哀乐的主动权, 遇到问题能够冷静思考、沉着应 对,那么无论在任何环境下,都能

每个人都要学会过两种生活, 一种是发光的,一种是不发光的 不发光的时候就要为发光做准 备。"每临大事有静气",我希望你 们能够控制自己的情绪、欲望和恐 惧,耐下性子,抵得住诱惑、扛得住 寂寞,平静而笃行,做一个对社会

知儿、行儿,没有一个冬天不 会过去,没有一个春天不会到来 你们还没去过武汉,待这次疫情过 去,我要带你们去看樱花、吃热干 面、登黄鹤楼,让你们能够更加深 刻地了解和记住这场战"疫"。希 望疫情早日过去,希望所有的"逆 行者"平安归来,也希望将来的你 们能够在每一个阳光明媚的日子,

> 父亲 刘封 2020年2月

白衣天使

□李广山

太阳说你是天上吉祥的白云, 飞向人间佑护神州: 月亭说你是银河里圣洁的浪花 洒落凡尘化作方舟。 日日夜夜,穿流不休。 生命的新曲,你用心血谱就。

白衣天使,爱心悠悠, 你把人生编织得如此锦绣。

老人说你是善良的爱神, 驱走痛苦送来福寿; 孩子说你是温柔的亲人, 托举起未来,把美好追求。 风风雨雨,从不停留 舍身忘死为生命,无怨无求

白衣天使真情悠悠 你把人生谱写得壮丽风流!



云飞 渡 仍从 容 润

"宅"出品位和担当

□王章庆

一场新冠肺炎疫情打破了本该温 馨、祥和的春节。疫情犹如一场没有 硝烟的战争,又一次考验着华夏儿女 的凝聚力。此时此刻,人们都在以不 同的方式抗击着疫情,以自己的担当

爱着国。 疫情发生以来,有各级领导人时 刻关注着疫情的发展变化,并及时进 行强有力的安排部署;有冲锋陷阵在 最前沿的白衣战士精湛的医术和牺牲 精神:有来自国内外温暖、有力的驰 援,我们打赢这场没有硝烟的战争毋 唐署疑。

作为一个平凡的中国人,虽然不能 冲锋在疫情的最前沿,但是我们依然置 身于硝烟之中。这是一场人人参与的 战争,我们必须以自己的方式抗击、消

灭顽敌,因此,我们按照抗击疫情的科 学要求,严格做好每一个环节,就是对 这场战争最大的贡献。

其实,在这场抗击疫情的战役中, 我们力量有限,能够按照医学专家提出 的防疫三字要求做到"宅、戴、洗",让自 己和家人用心做好自我防护,就是最重

从疫情发生到现在,也许有的朋友 在家里感到无聊透顶,除了睡觉、吃饭, 还是睡觉、吃饭,要么看电视、玩手机。 有的朋友认为,再这样下去人就废了, 让可恶的病毒赶快滚蛋……

为了全力支持医护工作者,打赢 这场疫情阻击战,为了你、我,为了大 家的安全和健康,我们必须宅在家 里。我们完全可以让"宅"生活变得优 雅、有趣、有意义,让我们"宅"出诗情

下面我以诗歌的形式记载了一天 里"宅"生活的缩影:

关注全国及本地疫情发展变化情 况,了解疫情最新动向。 "学习强国"内容丰富多样,常态化

学习任务不能忘。 一杯清茶,以书相伴,徜徉书海,思

绪跟随文字飞扬。 以墨为妆,以宣为衣,一笔一划挥 洒淡淡墨香。

风敲打着门窗,夕阳的余晖缓缓爬 上我的指尖。畅想,变成一行行文字流 淌在纸上。 优美的旋律,深沉的词意,妻儿是

听众、花儿是粉丝,自娱自乐的歌声在 客厅里回荡。 绿萝飘逸着长发,米兰散发出清 香,橡皮树又添了两片新叶,吊兰挤出

了盆儿向外探望。给花儿松松土、洒洒

水,花草芳香溢满厅堂。

诱人口味的一个个扣碗,色香味俱 全的一道道佳肴,看着食材吸收着美味 的汤汁,餐桌上笼罩着满足一家人胃口 的浓香

取出"宫廷"酒壶和酒盅、装上三两 琼浆玉露,就着美味,小酌一杯,幸福、 惬意映在脸庞。

时而看着电影,时而听着音乐,左 三圈、右三圈,抖抖肩、压压腿,坚持锻 炼,体魄健康。

我们把自己的"宅"生活过得精彩, 说明自我防护到位,不给医护工作者添 麻烦、不给国家添乱,这就是对抗击疫 情最大的贡献。

作为一个平凡人,我们一定要以自 己特有的方式防控疫情的蔓延,让伟大 穿越平凡,让平凡彰显担当。

"宅"出品位,"宅"出担当!

致敬社区追梦人

□李全智

你,是不着白衣的天使 疫情来袭的时候 有你,义无反顾 冲锋在防控前线

你,是没有徽章的战士 每一条街道,每一个楼院 有你,奔波忙碌 守护人民的安全

你,是速递员 隔离群众的生活 有你,精心照顾 始终放在你的心间

你,是心理疏导师 群众不理解的时候 有你,用爱心与耐心 让焦躁的情绪得到舒缓

你,是调解员

邻里发生矛盾的时候 有你,用真诚与真情 让心与心的距离不再遥远

你,是共产党员! 胸前那枚鲜红的党员徽章 是一团熊熊燃烧的火焰 燃烧满腔赤诚,温暖百姓心田

在灯火通明的执勤点 你庄重地按下红手印 最需要的地方 总有你的请愿

"我是党员,我先上!" 一句看似普通的话语 是你坚守的誓言 因为使命在肩,所以勇往直前

多难兴邦 我们共克时艰 待到春暖花开

看中华大地,红旗漫卷!



白衣逆行人



君安好 我无恙

(篆刻 刘海清)